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Español

Radiador de cuarzo
QUARTZ 2Q

    Distinguido cliente: 
Le agradecemos que se haya decidido 
por la compra de un producto de la marca 
TAURUS. 
Su tecnología, diseño y funcionalidad, junto 
con el hecho de superar las más estrictas 
normas de calidad le comportarán total 
satisfacción durante mucho tiempo.

Descripción
A Botones selectores de potencia
B Botón oscilación
C Rejilla metálica
D Asa de transporte
E Base
F Cuerpo oscilante

 
   Consejos y advertencias 

           de seguridad
- Leer atentamente este folleto de 
instrucciones antes de poner el aparato 
en marcha y guardarlo para posteriores 
consultas. La no observación y 
cumplimiento de estas instrucciones 
pueden comportar como resultado un 
accidente. 

Entorno de uso o trabajo:
- El aparato no debe colocarse debajo de 
una base de toma de corriente.
- El aparato debe utilizarse y colocarse 
sobre una superficie plana y estable.
- Situar el aparato a una distancia mínima 
de 50 cm de materiales combustibles, tales 
como cortinas, muebles …

- ADVERTENCIA: A fin de evitar un 
sobrecalentamiento, no cubrir el aparato.
- No usar el aparato asociado a un 
programador, temporizador u otro 
dispositivo que conecte el aparato 
automáticamente ya que existe riesgo 
de incendio si el aparato esta cubierto o 
colocado incorrectamente.

Seguridad eléctrica:
- No utilizar el aparato con el cable eléctrico 
o la clavija dañada.
- Antes de conectar el aparato a la red, 
verificar que el voltaje indicado en la placa 
de características coincide con el voltaje 
de red.
- Conectar el aparato a una base provista 
de toma de tierra y que soporte 16 
amperios.
- La clavija del aparato debe coincidir con 
la base eléctrica de la toma de corriente. 
Nunca modificar la clavija. No usar 
adaptadores de clavija.
- No utilizar ni guardar el aparato a la 
intemperie.
- No utilizar el aparato en las inmediaciones 
de una bañera, una ducha o una piscina.
- No fuerce el cable eléctrico. Nunca usar el 
cable eléctrico para levantar, transportar o 
desenchufar el aparato. 
- Verificar el estado del cable de 
alimentación. Los cables dañados o 
enredados aumentan el riesgo de choque 
eléctrico.
- No dejar que el cable de conexión quede 
en contacto con las superficies calientes 
del aparato.
- No tocar la clavija de conexión con las 
manos mojadas.
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Utilización y cuidados:
- No usar el aparato si su dispositivo de 
puesta en marcha/paro no funciona. 
- Desenchufar el aparato de la red cuando 
no se use y antes de realizar cualquier 
operación de limpieza.
- Este aparato esta pensado únicamente 
para un uso doméstico, no para uso 
profesional o industrial.
- Este aparato está pensado para que 
lo usen adultos. No permitir que lo usen 
personas no familiarizadas con este tipo de 
producto, personas discapacitadas o niños.
- Guardar este aparato fuera del alcance de 
los niños y/o personas discapacitadas.
- No utilizar el aparato inclinado, ni darle 
la vuelta.
- No usar el aparato para secar prendas 
textiles de ningún tipo.
- Toda utilización inadecuada, o en 
desacuerdo con las instrucciones de uso, 
puede comportar peligro, anulando la 
garantía y la responsabilidad del fabricante. 

Montaje de la base:
- Para montar la base, colocar el aparato 
boca abajo.
- Posicionar la base al cuerpo del aparato
- Fijar la base mediante las palomillas 
suministradas.
- Volver a dar la vuelta al aparato y 
compruebe el buen funcionamiento de la 
base en el movimiento de oscilación.

    Modo de empleo
Notas previas al uso:
- Para eliminar el olor que desprende el 
aparato al utilizarlo por primera vez, se 

recomienda tenerlo en marcha a máxima 
potencia durante 2 horas en una habitación 
bien ventilada.

Uso:
- Desenrollar completamente el cable antes 
de enchufar.
- Enchufar el aparato a la red eléctrica.
- Poner el aparato en marcha, accionando 
cualquiera de los botones selectores de 
potencia.

Función Oscilación:
- La función oscilación permite dirigir 
alternativamente y de forma automática el 
flujo del aparato, formando un abanico de 
unos 70º.
- Para activar esta función pulse botón B.
- Para desactivar esta función proceda de 
forma contraria a la que lo activó.

Una vez finalizado el uso del aparato:
- Parar el aparato, accionando los botones 
selectores de potencia.
- Desenchufar el aparato de la red eléctrica.

Transporte:
- Este aparato dispone de un asa en su 
parte posterior para hacer fácil y cómodo 
su transporte.

Protector térmico de seguridad:
- El aparato dispone de un dispositivo 
térmico de seguridad que protege el 
aparato de cualquier sobrecalentamiento.
- Si el aparato se desconecta por si mismo 
y no vuelve a conectarse, proceder a 
desenchufarlo de la red y esperar unos 5 
minutos antes de volver a conectarlo. Si 
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sigue sin funcionar, acudir a uno de los 
servicios de asistencia técnica autorizados.

Dispositivo de seguridad antivuelco:
- El aparato dispone de un dispositivo de 
seguridad de antivuelco que desconecta 
el aparato en caso de que la posición de 
trabajo no sea la correcta.

    Limpieza
- Desenchufar el aparato de la red y dejarlo 
enfriar antes de iniciar cualquier operación 
de limpieza. 
- Limpiar el aparato con un paño húmedo 
impregnado con unas gotas de detergente 
y secarlo después.
- No utilizar disolventes, ni productos con 
un factor ph ácido o básico como la lejía,  
ni productos abrasivos, para la limpieza del 
aparato.
- No sumergir el aparato en agua u otro 
líquido, ni ponerlo bajo el grifo

    Anomalías y reparación
En caso de avería llevar el aparato a un 
Servicio de Asistencia Técnica autorizado. 
No intente desmontarlo o repararlo ya que 
puede existir peligro. 
Si la conexión red esta dañada, debe ser 
substituida, proceder como en caso de 
avería.

Ecología y reciclabilidad del producto 
- Los materiales que constituyen el 
envase de este aparato están integrados 
en un sistema de recogida, clasificación 
y reciclado de los mismos. Si desea 
deshacerse de ellos, puede utilizar los 
contenedores públicos apropiados para 

cada tipo de material.
- El producto está exento de 
concentraciones de sustancias que se 
puedan considerar dañinas para el medio 
ambiente.
- Si desea deshacerse del producto, una 
vez transcurrida la vida del mismo, debe 
depositarlo por los medios adecuados a 
manos de un gestor de residuos autorizado 
para la recogida selectiva de Residuos de 
aparatos Eléctricos y Electrónicos. 

Este aparato cumple con la Directiva 
73/23/EC de Baja Tensión y con la 
directiva 89/336/EC de Compatibilidad 
Electromagnética.
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Català

Radiador de quars
QUARTZ 2Q

   Benvolgut client, 
Li agraïm que s’hagi decidit a comprar un 
producte de la marca TAURUS. 
La seva tecnologia, disseny i funcionalitat, i 
el fet d’haver superat les normes de qualitat 
més estrictes, us garantiran una satisfacció 
total durant molt de temps.

Descripció
A Botons selectors de potència
B Botó oscil.lació
C Reixeta metàl.lica
D Nansa de transport
E Base
F Cos oscil.lant

  
  Consells i advertiments 

          de seguretat
- Abans d’engegar l’aparell, llegiu 
atentament aquest full d’instruccions i 
conserveu-lo per a consultes posteriors. 
La no-observació i compliment d’aquestes 
instruccions podria donar com a resultat un 
accident. 

Entorn d’ús o treball:
- L’aparell no s’ha de col.locar sota una 
base de presa de corrent.
- L’aparell s’ha d’utilitzar i col.locar sobre 
una superfície plana i estable.
- Situeu l’aparell a una distància mínima de 
50 cm de materials combustibles com ara 
cortines, mobles…
- ADVERTIMENT: per evitar un 
sobreescalfament, no tapeu l’aparell.

- No useu l’aparell associat a un 
programador, temporitzador o un 
altre dispositiu que connecti l’aparell 
automàticament, ja que hi ha risc 
d’incendi si l’aparell està tapat o col.locat 
incorrectament.

Seguretat elèctrica:
- No utilitzeu l’aparell amb el cable elèctric 
o la clavilla malmesa.
- Abans de connectar l’aparell a la xarxa, 
verifiqueu que el voltatge que s’indica a la 
placa de característiques coincideix amb el 
voltatge de xarxa.
- Connecteu l’aparell a una base proveïda 
amb presa de terra i que suporti 16 ampers.
- La clavilla de l’aparell ha de coincidir amb 
la base elèctrica de la presa de corrent. 
No modifiqueu mai la clavilla. No useu 
adaptadors de clavilla.
- No utilitzeu ni guardeu l’aparell a la 
intempèrie.
- No utilitzeu l’aparell prop d’una banyera, 
una dutxa o una piscina.
- No forceu el cable elèctric. No useu mai 
el cable elèctric per aixecar, transportar o 
desendollar l’aparell. 
- Verifiqueu l’estat del cable d’alimentació. 
Els cables malmesos o enredats 
augmenten el risc de xoc elèctric.
- No deixeu que el cable de connexió quedi 
en contacte amb les superfícies calentes 
de l’aparell.
- No toqueu mai la clavilla de connexió amb 
les mans molles.

Utilització i cura:
- No useu l’aparell si el dispositiu 
d’engegada/aturada no funciona. 
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- Desendolleu l’aparell de la xarxa quan no 
l’utilitzeu i abans de netejar-lo.
- Aquest aparell està pensat únicament per 
a ús domèstic, no per a ús professional o 
industrial.
- Aquest aparell està pensat perquè 
l’utilitzin persones adultes. No permeteu 
que l’utilitzin persones no familiaritzades 
amb aquest tipus de producte, persones 
discapacitades o nens.
- Guardeu aquest aparell fora de l’abast 
dels nens i/o persones discapacitades.
- No utilitzeu l’aparell inclinat ni el capgireu.
- No useu l’aparell per assecar peces de 
roba tèxtil de cap mena.
- Una utilització inadequada o en desacord 
amb les instruccions d’ús suposa un perill 
i anul.la la garantia i la responsabilitat del 
fabricant. 

Muntatge de la base
- Per muntar la base, col.loqueu l’aparell de 
cap per avall. 
- Posicioneu la base al cos de l’aparell.
- Fixeu la base mitjançant les papallones 
subministrades.
- Torneu a capgirar l’aparell i comproveu 
el bon funcionament de la base en el 
moviment d’oscil.lació.

    Instruccions d’ús
Notes prèvies a l’ús:
- Per eliminar l’olor que desprèn l’aparell 
quan s’utilitza per primer cop, es recomana 
tenir-lo connectat a màxima potència durant 
2 hores en una habitació ben ventilada.

Ús:
- Desenrotlleu del tot el cable abans 

d’endollar.
- Connecteu l’aparell a la xarxa elèctrica.
- Engegueu l’aparell accionant qualsevol 
dels botons selectors de potència.

Funció oscil.lació:
- La funció oscil.lació permet dirigir 
alternativament i de forma automàtica el 
flux de l’aparell formant un ventall d’uns 
70 graus.
- Per activar aquesta funció, premeu el 
botó B.
- Per desactivar aquesta funció, feu el 
contrari a l’acció d’activar.

Un cop finalitzat l’ús de l’aparell:
- Atureu l’aparell accionant els botons 
selectors de potència.
- Desendolleu l’aparell de la xarxa elèctrica.

Transport:
- Aquest aparell disposa d’un nansa a la 
part posterior per fer-ne fàcil i còmode el 
transport.

Protector tèrmic de seguretat:
- L’aparell disposa d’un dispositiu tèrmic 
de seguretat que protegeix l’aparell de 
qualsevol sobreescalfament.
- Si l’aparell es desconnecta per ell mateix 
i no es torna a connectar, desendolleu-lo 
de la xarxa i espereu uns 5 minuts abans 
de tornar a connectar-lo. Si segueix 
sense funcionar, aneu a un dels serveis 
d’assistència tècnica autoritzats.

Dispositiu de seguretat antibolcada:
- L’aparell disposa d’un dispositiu de 
seguretat d’antibolcada que desconnecta 
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l’aparell en cas que la posició de treball no 
sigui la correcta.

    Neteja
- Desconnecteu l’aparell de la xarxa i 
deixeu-lo refredar abans de netejar-lo. 
- Netegeu l’aparell amb un drap humit 
impregnat amb unes gotes de detergent i 
després eixugueu-lo.
- Per netejar l’aparell, no utilitzeu 
dissolvents ni productes amb un factor pH 
àcid o bàsic, com el lleixiu, ni productes 
abrasius.
- No submergiu l’aparell en aigua ni en cap 
altre líquid ni el poseu sota l’aixeta.

    Anomalies i reparació
En cas d’avaria, porteu l’aparell a un servei 
d’assistència tècnica autoritzat. No intenteu 
desmuntar-lo o reparar-lo perquè pot ser 
perillós. 
Si la connexió a la xarxa està malmesa, cal 
substituir-la i actuar com en cas d’avaria.

Ecologia i reciclabilitat del producte 
- Els materials que componen l’envàs 
d’aquest electrodomèstic estan integrats 
en un sistema de recollida, classificació i 
reciclatge. Si us en voleu desfer, utilitzeu 
els contenidors públics adequats per a 
cada tipus de material.
- Aquest producte està exempt de 
concentracions de substàncies que es 
puguin considerar perjudicials per al medi 
ambient.
- Si voleu desfer-vos del producte un cop 
exhaurida la seva vida útil, dipositeu-lo a 
través dels mitjans adequats a un gestor de 
residus autoritzat per a la recollida selectiva 

de residus d’aparells elèctrics i electrònics. 

Aquest aparell compleix la Directiva 73/23/
EC de Baixa Tensió i la Directiva 89/336/EC 
de Compatibilitat Electromagnètica.

Manual Quartz 2Q.indd   9Manual Quartz 2Q.indd   9 23.05.06   23:49:5023.05.06   23:49:50
Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



English

Quartz radiator
QUARTZ 2Q

    Dear customer, 
Many thanks for choosing to purchase a 
TAURUS brand product. 
Its technology, design and operation and 
the fact that it exceeds the strictest quality 
standards, ensures it will give you full 
satisfaction for a very long time.

Description
A Power selector buttons
B Oscillation button
C Metal grille
D Carrying handle
E Base
F Oscillating body

    Safety advice and warnings
- Read these instructions carefully before 
switching the appliance on and keep them 
for future consultation. Failure to follow and 
observe these instructions may result in an 
accident. 

Use or working environment:
- The appliance must not be placed below a 
power socket.
- The appliance must be used and placed 
on a flat, stable surface.
- Place the appliance a minimum distance 
of 50cm of combustible materials, such as 
curtains, furniture …
- CAUTION: In order to prevent 
overheating, do not cover the appliance.
- Do not use the appliance in association 

with a programmer, timer or other device 
that automatically switches it on, as there 
is a risk of fire if the appliance is covered or 
incorrectly placed.

Electrical safety:
- Do not use the appliance if the cable or 
plug is damaged.
- Ensure that the voltage indicated on the 
nameplate matches the mains voltage 
before plugging in the appliance.
- Connect the appliance to a base with an 
earthed socket rated at 16 amps.
- The appliance’s plug must fit into the 
mains socket properly. Do not alter the 
plug. Do not use plug adaptors.
- Do not use or store the appliance 
outdoors.
- Do not use the appliance near bathtubs, 
showers or swimming pools.
- Do not force the electrical wire. Never use 
the electric wire to rise, carry or unplug the 
appliance. 
- Check the state of the power cable. 
Damaged or tangled cables increase the 
risk of electric shock.
- Do not allow the connection cable to 
come into contact with the appliance’s hot 
surfaces.
- Do not touch the plug when your hands 
are wet.

Use and care:
- Do not use the appliance if the on/off 
switch does not work. 
- Disconnect the appliance from the mains 
when not in use and before undertaking any 
cleaning task.
- This appliance is for household use only, 
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not professional or industrial use.
- This appliance is intended for use by 
adults. Do not allow people not used 
to handle this kind of product, mentally 
handicapped people or children to use it.
- This appliance should be stored out of 
reach of children and/or handicapped 
people.
- Do not use the appliance if it is tipped up 
and do not turn it over.
- Do not use the appliance to dry textiles of 
any kind.
- Any misuse or failure to follow the 
instructions for use renders the guarantee 
and the manufacturer’s liability null and 
void. 

Assembling the base:
- To assemble the base, place the 
appliance face down 
- Position the base on the main body of the 
appliance
- Fix the base using the brackets provided.
- Turn the appliance back over and 
check the base is working properly in the 
oscillation movement.

 Instructions for use
Before using it:
- To eliminate the smell given off by the 
appliance when used for the first time, it is 
recommended to have it on at full power for 
2 hours in a well-ventilated room.

Use:
- Unroll the cable completely before 
plugging it in.
- Connect the appliance to the mains.
- Switch the appliance on using any of the 

power selection buttons.

Oscillation function:
- The oscillation function makes it possible 
to direct the flow from the apparatus so 
that it automatically alternates over a range 
of 70º.
-To activate this function, press button B.
-To deactivate this function, follow the 
procedure for switching it on in reverse.

Once you have finished using the 
appliance:
- Turn off the appliance, using the power 
selection buttons.
- Unplug the appliance from the mains.

Transport:
- This appliance has a handle on the back 
to make it easy and convenient to transport.

Safety trip switch:
- The appliance has a safety trip switch 
protecting the appliance against any 
overheating.
- If the appliance turns itself off and does 
not come on again, unplug it from the 
mains and wait 5 minutes before switching 
it on again. If it still does not work, contact 
one of the authorised technical assistance 
services.

Anti-tipping safety device:
- The appliance has an anti-tipping safety 
device that turns it off if the working position 
is not the correct one.

    Cleaning
- Disconnect the appliance from the mains 
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and allow it to cool before undertaking any 
cleaning task. 
- Clean the equipment with a damp cloth 
with a few drops of washing-up liquid and 
then dry.
- Do not use solvents, or products with an 
acid or base pH such as bleach, or abrasive 
products, for cleaning the appliance.
- Never submerge the appliance in water 
or any other liquid or put it under running 
water.

    Anomalies and repair
Go to an authorized Technical Support 
Service in the event of malfunctions. Do not 
try to dismantle or repair it yourself as this 
may be dangerous. 
If the connection to the mains has been 
damaged, it must be replaced and you 
should proceed as you would in the case 
of damage.

Ecology and recyclability of the product 
- The materials of which the packaging 
of this appliance consists are included in 
a collection, classification and recycling 
system. Should you wish to dispose of 
them, use the appropriate public containers 
for each type of material.
- The product does not contain 
concentrations of substances which could 
be considered harmful to the environment.
- Should you wish to dispose of the product 
once its working life has ended, take it to 
an authorised waste agent for the selective 
collection of waste from electric and 
electronic appliances. 

This appliance complies with Directive 
73/23/EC on Low Voltage and Directive 
89/336/EC on Electromagnetic 
Compatibility.
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Français

Radiateur à quartz
QUARTZ 2Q

    Cher client, 
Nous vous remercions d’avoir choisi 
d’acheter un produit de la marque 
TAURUS. 
Sa technologie, sa conception et sa 
fonctionnalité, ainsi que le fait qu’il réponde 
aux normes de qualité les plus strictes, 
vous garantissent une satisfaction à long 
terme.

Description
A     Boutons de sélection de puissance 
B Bouton oscillation 
C Grille métallique
D Poignée de transport
E Base
F Corps oscillant 

    Conseils et mesures de sécurité
- Lire attentivement cette notice 
d’instructions avant de mettre l’appareil 
sous tension et la conserver pour toute 
consultation ultérieure. La non-observation 
et application de ces instructions peuvent 
entraîner un accident. 

Environnement d’utilisation ou de 
travail :
- L’appareil ne doit pas être placé sous une 
prise électrique.
- L’appareil doit être utilisé et placé sur une 
surface plane et stable.
- Placer l’appareil à une distance minimum 
de 50 cm de toute matière combustible telle 

que rideaux, meubles…
- AVERTISSEMENT : Afin d’éviter une 
surchauffe, ne pas couvrir l’appareil. 
- Ne pas utiliser l’appareil en association 
avec un programmateur, une minuterie 
ou tout autre dispositif raccordé 
automatiquement à l’appareil car il existe 
un risque d’incendie si l’appareil est couvert 
ou mal installé. 

Sécurité électrique :
- Ne pas utiliser l’appareil si son câble 
électrique ou sa prise est endommagé.
- Avant de raccorder l’appareil au secteur, 
s’assurer que le voltage indiqué sur la 
plaque signalétique correspond à celui du 
secteur.
- Raccorder l’appareil à une prise pourvue 
d’une fiche de terre et supportant 16 
ampères.
- La prise de courant de l’appareil doit 
coïncider avec la base de la prise de 
courant. Ne jamais modifier la prise de 
courant. Ne pas utiliser d’adaptateur de 
prise de courant.
- Ne pas exposer l’appareil aux 
intempéries.
- Ne pas utiliser l’appareil à proximité d’une 
baignoire, d’une douche ou d’une piscine.
- Ne pas forcer le câble électrique. Ne 
jamais utiliser le câble électrique pour lever, 
transporter ou débrancher l’appareil. 
- Vérifier l’état du câble d’alimentation. 
Les câbles endommagés ou emmêlés 
augmentent le risque de choc électrique.
- Ne pas laisser le cordon de connexion 
pendre de la table ou entrer en contact 
avec les surfaces chaudes de l’appareil.
- Ne pas toucher la prise de raccordement 
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avec les mains mouillées.

Utilisation et précautions :
- Ne pas utiliser l’appareil si son dispositif 
de mise en marche/arrêt ne fonctionne pas. 
- Débrancher l’appareil du secteur tant qu’il 
reste hors d’usage et avant de procéder à 
toute opération de nettoyage.
- Cet appareil est uniquement destiné à un 
usage domestique et non professionnel ou 
industriel.
- Cet appareil a été conçu pour être 
utilisé par des adultes. Ne pas laisser des 
personnes non familiarisées avec ce type 
de produit, des personnes handicapées ou 
des enfants l’utiliser.
- Laisser l’appareil hors de portée des 
enfants et/ou des personnes handicapées.
- Ne pas utiliser l’appareil alors qu’il est 
incliné, ni le retourner. 
- Ne pas utiliser l’appareil pour sécher des 
vêtements.
- Toute utilisation inadéquate ou non 
conforme aux instructions d’utilisation 
comporte un risque, invalide la garantie et 
annule la responsabilité du fabricant. 

Montage de la base :
- Pour monter la base, placer l’appareil tête 
en bas 
- Assembler la base au corps de l’appareil
- Fixer la base grâce aux écrous à oreilles 
fournis.
- Remettre l’appareil à l’endroit et vérifier le 
bon fonctionnement de la base dans son 
mouvement d’oscillation. 

    Mode d’emploi
Remarques avant utilisation :
- Pour éliminer l’odeur que dégage 
l’appareil lors de la première utilisation, il 
est recommandé de le faire fonctionner 
à puissance maximale pendant 2 heures 
dans une pièce bien aérée. 

Utilisation :
- Dérouler entièrement le câble avant de 
brancher.
- Raccorder l’appareil au secteur.
- Mettre l’appareil en marche en actionnant 
un des boutons sélecteurs de puissance.

Fonction oscillation :
- La fonction oscillation permet de diriger 
alternativement et de façon automatique 
le flux de l’appareil, en formant un éventail 
d’environ 70 degrés.
- Pour activer cette fonction, appuyer sur 
le bouton B.
- Pour désactiver cette fonction, faire la 
procédure inverse. 

Lorsque vous avez fini de vous servir de 
l’appareil :
- Pour arrêter l’appareil, actionner les 
boutons sélecteurs de puissance. 
- Débrancher l’appareil du secteur.

Transport :
- Cet appareil dispose d’une poignée située 
à l’arrière afin de rendre son transport facile 
et pratique. 

Protection thermique de sécurité :
- L’appareil contient un dispositif thermique 
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de sécurité qui le protège de toute 
surchauffe.
- Si l’appareil se déconnecte seul et si 
vous ne parvenez pas à le reconnecter, 
débranchez-le du secteur et attendez 
environ 5 minutes avant de le rebrancher. 
Si cela ne fonctionne toujours pas, 
faire alors appel à l’un de nos services 
d’assistance technique autorisé.

Dispositif de sécurité antichute :
- L’appareil dispose d’une sécurité antichute 
qui déconnecte l’appareil en cas de 
mauvaise position.

    Nettoyage
- Débrancher l’appareil du secteur et le 
laisser refroidir avant de procéder à toute 
opération de nettoyage. 
- Nettoyer l’appareil en le frottant avec un 
chiffon humidifié imprégné de quelques 
gouttes de détergent puis le sécher.
- Ne pas utiliser de solvants ni de produits 
à pH acide ou basique tels que l’eau de 
javel, ni de produits abrasifs pour nettoyer 
l’appareil.
- Ne pas immerger l’appareil dans l’eau 
ou tout autre liquide, ni le passer sous un 
robinet.

    
   Dysfonctionnements et réparation :

En cas de panne, remettez l’appareil à un 
service d’assistance technique autorisé. Ne 
tentez pas de procéder aux réparations ou 
de démonter l’appareil; cela implique des 
risques. 
Si le branchement au secteur est 
endommagé, il doit être remplacé. Procéder 

alors comme en cas de panne.

Écologie et recyclage du produit 
- Les matériaux dont l’emballage de 
cet appareil est constitué intègrent un 
programme de collecte, de classification 
et de recyclage. Si vous souhaitez vous 
en défaire, veuillez utiliser les conteneurs 
publics appropriés pour chaque type de 
matériel.
- Le produit ne contient pas de 
concentrations de substances considérées 
comme étant nocives pour l’environnement.
- Lorsque ce produit n’est plus utilisable, si 
vous souhaitez vous en défaire, remettez-
le, suivant la méthode appropriée, à un 
gestionnaire de déchets habilité pour la 
collecte sélective de déchets d’appareils 
électriques et électroniques. 

Cet appareil est conforme à la directive 
73/23/CE de basse tension ainsi qu’à 
la directive 89/336/CE de compatibilité 
électromagnétique.
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Deutsch

Quartzheizkörper
QUARTZ 2Q

    Sehr geehrter Kunde! 
Wir danken Ihnen für Ihre Entscheidung, 
ein TAURUS Gerät zu kaufen. 
Technologie, Design und Funktionalität 
dieses Gerätes, in Kombination mit der 
Erfüllung der strengsten Qualitätsnormen, 
werden Ihnen lange Zeit viel Freude 
bereiten.

Beschreibung
A Leistungswahlschalter
B Schwingungstaste
C Metallgitter 
D Transportgriff
E Grundplatte
F Schwingkörper

   Sicherheitsempfehlungen und 
-hinweise
- Lesen Sie die Gebrauchsanweisung 
sorgfältig, bevor Sie das Gerät 
einschalten und bewahren Sie diese 
zum Nachschlagen zu einem späteren 
Zeitpunkt auf. Die Nichtbeachtung dieser 
Gebrauchsanweisungen kann Unfälle zur 
Folge haben. 

Gebrauchs- und Arbeitsumgebung:
- Das Gerät darf nicht unter einem 
Stromanschluss aufgestellt werden.
- Das Gerät muss zu seinem Gebrauch auf 
einer ebenen und stabilen Fläche abgestellt 
werden.
- Stellen Sie das Gerät mit einem 
Mindestabstand von 50 cm von 

brennbarem Material, wie Vorhänge, Möbel, 
etc. auf.
- WARNUNG: Um Überhitzung zu 
vermeiden, decken Sie das Gerät nicht ab. 
- Verwenden Sie das Gerät nicht 
zusammen mit einem Programmierer, 
Zeitschalter oder mit anderen 
Vorrichtungen,  die das Gerät automatisch 
einschalten, da Brandgefahr besteht, wenn 
das Gerät abgedeckt oder nicht fachgerecht 
aufgestellt wurde.

Elektrische Sicherheit:
- Das Gerät darf nicht mit beschädigtem 
elektrischen Kabel oder Stecker verwendet 
werden.
- Vergewissern Sie sich, dass die 
Spannung auf dem Typenschild mit der 
Netzspannung übereinstimmt, bevor Sie 
den Apparat an das Stromnetz anschließen.
- Das Gerät an eine mit 16 Ampère 
geerdete Steckdose anschließen.
- Der Stecker des Geräts muss mit dem 
Steckdosentyp des Stromanschlusses 
übereinstimmen. Der Stecker darf nicht 
verändert werden. Verwenden Sie keine 
Steckeradapter. 
- Das Gerät nicht im Freien benutzen oder 
aufbewahren.
- Das Gerät niemals in der Umgebung 
von Badewannen, Duschen oder 
Schwimmbädern benutzen.
- Elektrisches Kabel nicht überanstrengen. 
Elektrische Kabel dürfen nicht zum 
Anheben, Transportieren oder Ausstecken 
des Geräts benützt werden. 
- Den Zustand des Stromkabels überprüfen. 
Beschädigte oder verwickelte Kabel 
erhöhen das Risiko eines Elektroschocks.
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- Vermeiden Sie, dass das 
Verbindungskabel mit den heissen Flächen 
des Geräts in Berührung kommt.
- Berühren Sie den Stecker nicht mit 
feuchten Händen.

Gebrauch und Pflege:
- Benützen Sie das Gerät nicht, wenn der 
An/Ausschalter nicht funktioniert. 
- Ziehen Sie bitte den Stecker aus der 
Steckdose, wenn Sie das Gerät nicht 
benutzen und bevor Sie eine Reinigung 
vornehmen.
- Dieser Apparat dient ausschließlich für 
Haushaltszwecke und ist für professionellen 
oder gewerblichen Gebrauch nicht 
geeignet.
- Dieses Gerät ist für den Gebrauch von 
Erwachsenen konzipiert. Vermeiden Sie 
die Benutzung desselben durch Kinder, 
Behinderte oder Personen, die mit dem 
Gerät nicht vertraut sind.
- Bewahren Sie das Gerät außerhalb 
der Reichweite von Kindern und/oder 
Behinderten auf.
- Benutzen Sie das Gerät niemals in der 
Schräglage und drehen Sie es nicht um.
- Das Gerät ist nicht zum Trocknen von 
Kleidungsstücken geeignet.
- Unfachgemäßer Gebrauch oder 
die Nichteinhaltung der vorliegenden 
Gebrauchsanweisungen können gefährlich 
sein und führen zu einer vollständigen 
Ungültigkeit der Herstellergarantie. 

Montage der Grundplatte:
- Zur Montage der Grundp`latte stellen Sie 
das Gerät umgekehrt auf. 
- Legen Sie die Grundplate an den Körper 

des Geräts.
- Befestigen Sie die Grundplatte mit Hilfe 
der mitgelieferten Konsölchen.
- Drehen Sie das Gerät wieder um 
und überprüfen Sie den richtigen 
Ablauf der Grundplatte bei der 
Schwingungsbewegung.

    Gebrauchsanweisung
Vor dem Gebrauch zu beachten:
- Um den Geruch zu eliminieren, den das 
Gerät bei ersten Gebrauch abgibt, wird 
empfohlen, den Apparat 2 Stunden auf 
der höchsten Leistungsstufe in einem gut 
gelüfteten Raum eingestellt zu lassen. 

Gebrauch:
- Wickeln Sie das Kabel vollstängid auf, 
bevor Sie es einstecken.
- Schließen Sie das Gerät an das 
Stromnetz an.
- Stellen Sie das Gerät ein, indem Sie einen 
beliebigen Leistungswahlschalter betätigen.

Schwingfunktion:
- Die Schwingfunktion ermöglicht den Fluss 
des Geräts alternativ und automatisch zu 
regeln, wobei ein Fächer von etwa 70º 
gebildet wird.
-Um diese Funktion zu aktivieren, betätigen 
Sie die Taste B.
-Um diese Funktion zu deaktivieren, gehen 
Sie umgekehrt vor. 

Nach dem Gebrauch des Geräts:
- Schalten Sie das Gerät mit den 
Leistungsschaltern aus.
- Unterbrechen Sie die Stromzufuhr des 
Geräts.
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Transport:
- Das Gerät ist mit einem hinterseitigen 
Transportgriff ausgestattet, was eine 
einfache und bequeme Handhabung 
ermöglicht. 

Wärmeschutzschalter:
- Das Gerät ist mit einem 
Wärmeschutzschalter ausgestattet, 
wodurch es gegen Überhitzung geschützt 
ist. 
- Schaltet sich das Gerät von selbst aus 
und nicht wieder ein, unterbrechen Sie die 
Stromzufuhr, warten Sie 5 Minuten und 
schalten es wieder ein. Läuft es weiterhin 
nicht, lassen Sie sich bei einer technischen 
Servicestelle beraten

Entleerungssicherung:
-Das Gerät ist mit einer 
Entleerungssicherung ausgestattet, die 
den Apparat sofort ausschaltet, wenn die 
richtige Arbeitsstellung nicht eingehalten 
wird.

    Reinigung
- Ziehen Sie den Stecker heraus und lassen 
Sie das Gerät abkühlen, bevor Sie mit der 
Reinigung beginnen. 
- Reinigen Sie das Gerät mit einem 
feuchten Tuch, auf das Sie einige Tropfen 
Reinigungsmittel geben und trocknen Sie 
es danach ab.
- Verwenden Sie zur Reinigung des 
Apparates weder Lösungsmittel noch 
Scheuermittel oder Produkte mit einem 
sauren oder basischen pH-Wert wie Lauge.
- Das Gerät nicht in Wasser oder andere 

Flüssigkeiten tauchen und nicht unter den 
Wasserhahn halten.

    Störungen und Reparatur
Bringen Sie das Gerät im Falle einer 
Störung zu einem zugelassenen 
technischen Wartungsdienst. Versuchen 
Sie nicht, es zu reparieren oder zu 
demontieren, da dies gefährlich sein 
könnte. 
Falls der Netzanschluss beschädigt ist, 
muss dieser ausgewechselt werden. Gehen 
Sie wie im Störungsfall vor.

Umweltschutz und Recycelbarkeit des 
Produktes 
- Die zur Herstellung des 
Verpackungsmaterials dieses Geräts 
verwendeten Materialien sind im Sammel-, 
Klassifizierungs- und Recyclingsystem 
integriert. Wenn Sie die Verpackung 
entsorgen möchten, können Sie die 
öffentlichen Müllcontainer für alle 
Abfallarten verwenden.
- Das Produkt gibt keine Substanzen in für 
die Umwelt schädlichen Konzentrationen 
ab.
- Wenn Sie das Produkt nach Ablauf 
seiner Lebensdauer entsorgen möchten, 
so bringen Sie es zu einer geeigneten 
Sammelstelle, welche zur Entsorgung von 
Elektro- und Elektronikgeräten autorisiert 
ist. 

Dieses Gerät entspricht der Richtlinie 
73/23/EC für Niederspannung 
und der Richtlinie  89/336/EC für 
elektromagnetische Kompatibilität.
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Italiano

Radiatore al quarzos
QUARTZ 2Q

  Gentile cliente: 
La ringraziamo per aver deciso di 
acquistare un prodotto di marca TAURUS. 
La sua tecnologia, disegno e funzionalità, 
assieme al fatto di aver superato i più 
rigorosi controlli di qualità, la renderanno 
completamente soddisfatto durante molto 
tempo.

Descrizione
A    Pulsanti selezione potenza
B Pulsante oscillazione
C Griglia metallica
D Maniglia per il trasporto
E Base
F Testa oscillante

   Consigli ed avvertenze
- Leggere attentamente questo libretto 
d’istruzioni prima di attivare l’apparecchio e 
conservarlo per successive consultazioni. 
L’inadempimento di queste istruzioni può 
provocare danni. 

Area d’uso:
- Non si deve collocare l’apparecchio sotto 
una presa di corrente.
- L’apparecchio deve essere collocato ed 
utilizzato su una superficie piana e stabile.
- Situare l’apparecchio ad almeno 50 cm 
di distanza da materiali infiammabili, come 
tende e mobili.
- AVVERTENZE: Per evitare che 
l’apparecchio si surriscaldi, non coprirlo.
- Non usare l’apparecchio con un 

programmatore, timer, o altro dispositivo 
che lo metta in funzione automaticamente, 
perché se l’apparecchio è coperto, o 
collocato in modo incorretto, c’è il rischio 
d’incendio.

Sicurezza elettrica:
- Non utilizzare l’apparecchio con il cavo 
elettrico o la spina danneggiati.
- Prima di collegare l’apparecchio alla presa 
della corrente, verificare che il voltaggio 
indicato sulla targa delle caratteristiche 
coincida con il voltaggio di rete.
- Collegare l’apparecchio ad una presa 
elettrica provvista di messa a terra e che 
possa sostenere 16 ampere.
- La spina dell’apparecchio deve coincidere 
con la base della presa di corrente. 
Non modificare mai la spina. Non usare 
adattatori di spina.
- Non usare o esporre l’apparecchio alle 
intemperie.
- Non utilizzare l’utensile vicino ad una 
vasca da bagno, doccia o piscina.
- Non forzare il cavo elettrico. Non usarlo 
mai per sollevare, trasportare o scollegare 
l’apparecchio. 
- Controllare lo stato del cavo di 
alimentazione. I cavi danneggiati o 
attorcigliati aumentano il rischio di scosse 
elettriche.
- Non lasciare che il cavo entri in contatto 
con le superfici calde dell’apparecchio.
- Non toccare mai la spina elettrica con le 
mani bagnate.

Uso e manutenzione:
- Non utilizzare l’apparecchio se il suo 
dispositivo d’avvio/arresto non funziona. 
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- Staccare la spina dalla presa di corrente 
quando l’apparecchio non è in uso e prima 
di compiere qualsiasi operazione di pulizia.
- Questo apparecchio è destinato solo 
ad uso domestico, non professionale o 
industriale.
- Questo apparecchio è destinato all’uso 
esclusivo da parte di adulti. Non permettere 
che venga usato da parte di persone che 
non hanno una certa familiarità con questo 
tipo di prodotti, persone incapaci o bambini.
- Tenere fuori della portata di bambini e/o 
persone incapaci.
- Non utilizzare l’apparecchio inclinato e 
non capovolgerlo.
- Non usare l’apparecchio per asciugare 
indumenti.
- Qualsiasi uso inappropriato, o non 
conforme alle istruzioni d’uso, può essere 
pericoloso e annulla la garanzia e la 
responsabilità del produttore. 

Montaggio della base:
- Per montare la base, bisogna capovolgere 
l’apparecchio.
- Sistemare la base sul corpo 
dell’apparecchio 
- Fissarla con le staffe fornite.
- Rimettere l’apparecchio in posizione 
normale e verificare il corretto 
funzionamento della base durante il 
movimento d’oscillazione.

    Modalità d’uso
Prima dell’uso:
- Per eliminare l’odore che si sprigiona 
dall’apparecchio la prima volta che si usa, 
si raccomanda di lasciarlo in funzione 
alla massima potenza in una stanza ben 

ventilata durante 2 ore.

Uso:
- Srotolare completamente il cavo prima di 
collegare l’apparecchio.
- Collegare l’apparecchio alla presa 
elettrica.
- Avviare l’apparecchio usando uno dei 
pulsanti selettori di potenza.

Funzione oscillazione:
- La funzione oscillazione permette una 
rotazione automatica ad ampio raggio 
(circa 70º).
- Per attivare questa funzione, premere il 
pulsante B.
- Per disattivare questa funzione, procedere 
in modo contrario.

Dopo l’uso dell’apparecchio:
- Arrestare l’apparecchio con i pulsanti 
selettori di potenza.
- Scollegare l’apparecchio dalla presa 
elettrica.

Trasporto:
- Nella parte posteriore di questo 
apparecchio, è situata una maniglia per 
rendere facile e comodo il trasporto.

Protettore termico di sicurezza:
- L’apparecchio dispone di un dispositivo 
termico di sicurezza che lo protegge da 
qualsiasi surriscaldamento.
- Se l’apparecchio si sconnette da solo 
e non si riconnette, scollegarlo dalla 
presa e attendere circa 5 minuti prima di 
riconnetterlo. Se ancora non funziona, 
rivolgersi ad un servizio di assistenza 
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tecnica autorizzato.

Dispositivo di sicurezza 
antirovesciamento:
- L’apparecchio dispone di un dispositivo 
di sicurezza antirovesciamento che lo 
sconnette se la posizione d’uso non è 
corretta.

    Pulizia
- Staccare la spina dalla presa e lasciare 
che l’apparecchio si raffreddi prima di 
iniziare qualsiasi operazione di pulizia. 
- Pulire l’apparecchio con un panno umido 
impregnato di qualche goccia di detersivo e 
asciugarlo accuratamente.
- Per la pulizia, non usare solventi o prodotti 
con ph acido o basico, come la candeggina, 
oppure prodotti abrasivi.
- Non immergere l’apparecchio in acqua o 
altri liquidi e non metterlo sotto il rubinetto.

    Anomalie e riparazioni
In caso di guasto, rivolgersi ad un 
servizio d’assistenza tecnica autorizzato. 
Non tentare di smontare o riparare 
l’apparecchio: può essere pericoloso. 
Se la connessione è danneggiata, deve 
essere sostituita procedendo come nel 
caso di un guasto.

Prodotto ecologico e riciclabile 
- I materiali che costituiscono l’imballaggio 
di questo apparecchio sono integrati in 
un sistema di raccolta, classificazione e 
riciclaggio. Se si desidera procedere al loro 
riciclaggio, si può utilizzare i contenitori 
pubblici adatti a ciascun tipo di materiale.
- Il prodotto non presenta sostanze che 

possono essere considerate dannose per 
l’ambiente.
- Se si desidera riciclare il prodotto al 
termine della sua durata utile, sarà 
necessario depositarlo presso un gestore 
di residui autorizzato per la raccolta 
differenziata di residui di apparati elettrici 
ed elettronici. 

Questo apparecchio è conforme alla 
Direttiva 73/23/CE di Bassa Tensione 
e alla Direttiva 89/336/CE relativa alla 
Compatibilità Elettromagnetica.
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Português

Aquecedor a quartzo
QUARTZ 2Q

   Caro cliente: 
Obrigado por ter adquirido um 
electrodoméstico da marca TAURUS. 
A sua tecnologia, design e funcionalidade, 
aliados às mais rigorosas normas de 
qualidade, garantir-lhe-ão uma total 
satisfação durante muito tempo.

Descrição
A      Botões selectores de potência
B      Botão de oscilação
C      Grelha metálica
D      Pega de transporte
E      Base
F      Corpo oscilante

    Conselhos e advertências de 
segurança
- Ler atentamente este manual de 
instruções antes de ligar o aparelho e 
guardá-lo para consultas futuras. 
A não observação e cumprimento destas 
instruções pode resultar num acidente. 

Ambiente de utilização ou trabalho:
- O aparelho não deve colocar-se debaixo 
de uma base de tomada de corrente 
eléctrica.
- O aparelho deve utilizar-se e colocar-se 
sobre uma superfície plana e estável.
- Situar o aparelho a uma distância mínima 
de 50 cm de materiais combustíveis, como 
cortinas, móveis…
- ADVERTÊNCIA: Para evitar um 
sobreaquecimento, não cobrir o aparelho.

- Não utilizar o aparelho juntamente 
com um programador, temporizador ou 
outro dispositivo que ligue o aparelho 
automaticamente já que existe risco de 
incêndio se o aparelho estiver coberto ou 
colocado incorrectamente.

Segurança eléctrica:
- Não utilizar o aparelho se tiver o cabo 
eléctrico ou a ficha danificada.
- Antes de ligar o aparelho à rede eléctrica, 
verificar se a voltagem indicada nas 
características coincide com a voltagem da 
rede eléctrica.
- Ligar o aparelho a uma tomada com 
ligação a terra e que suporte 16 amperes.
- A ficha do aparelho deve coincidir com 
a base eléctrica da tomada de corrente. 
Nunca modificar a ficha eléctrica. Não 
utilizar adaptadores de ficha eléctrica.
- Não utilizar nem guardar o aparelho ao 
ar livre.
- Não utilizar o aparelho nas imediações de 
uma banheira, duche ou piscina.
- Não force o cabo eléctrico. Nunca utilizar 
o cabo eléctrico para levantar, transportar 
ou desligar da rede o aparelho. 
- Verificar o estado do cabo de 
alimentação. Os cabos danificados ou 
entrelaçados aumentam o risco de choque 
eléctrico.
- Não deixar que o fio de alimentação entre 
em contacto com as superfícies quentes 
do aparelho.
- Não tocar na ficha de ligação com as 
mãos molhadas.

Utilização e cuidados:
- Não utilizar o aparelho se o dispositivo de 
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ligar/desligar não funciona. 
- Desligar o aparelho da rede eléctrica 
quando não estiver a ser utilizado e antes 
de iniciar qualquer operação de limpeza.
- Este aparelho está projectado unicamente 
para utilização doméstica, não para 
utilização profissional ou industrial.
- Este aparelho está projectado para 
ser utilizado apenas por adultos. Não 
permitir que seja utilizado por pessoas não 
familiarizadas com este tipo de produto, 
pessoas incapacitadas ou crianças.
- Guardar este aparelho fora do alcance de 
crianças e/ou pessoas incapacitadas.
- Não utilizar o aparelho inclinado, nem 
invertê-lo.
- Não utilizar o aparelho para secar 
vestuário ou produtos têxteis.
- Qualquer utilização inadequada ou em 
desacordo com as instruções de utilização 
pode ser perigosa e anula a garantia e a 
responsabilidade do fabricante. 

Montagem da base:
- Para montar a base, inverter o aparelho. 
- Posicionar a base no corpo do aparelho.
- Fixar a base através dos suportes 
fornecidos.
- Tornar a inverter o aparelho e verificar o 
bom funcionamento da base no movimento 
de oscilação.

    Modo de emprego
Notas prévias à utilização:
- Para eliminar o odor que o aparelho 
desprende ao ser utilizado pela primeira 
vez, recomenda-se deixá-lo funcionar na 
máxima potência durante 2 horas numa 
divisão bem ventilada.

Utilização:
- Desenrolar completamente o cabo antes 
de o ligar à tomada.
- Ligue o aparelho à rede eléctrica.
- Ligar o aparelho, accionando qualquer 
dos botões selectores de potência.

Função Oscilação:
- A função oscilação permite orientar 
alternadamente e de forma automática o 
fluxo do aparelho, formando um leque de 
70º.
- Para activar esta função prima o botão B.
- Para desactivar esta função, realize a 
acção contrária à activação.

Uma vez terminada a utilização do 
aparelho:
- Desligar o aparelho, accionando os 
botões selectores de potência.
- Desligar o aparelho da rede eléctrica.

Transporte:
- Este aparelho possui uma pega na sua 
parte posterior para tornar fácil e cómodo o 
seu transporte.

Protector térmico de segurança:
- O aparelho dispõe de um dispositivo 
térmico de segurança que o protege de 
qualquer sobreaquecimento.
- Se o aparato se desliga por si mesmo 
e não volta a ligar-se, desligá-lo da rede 
eléctrica e aguardar 5 minutos antes de 
voltar a ligá-lo. Se continua sem funcionar, 
dirigir-se a um dos serviços de assistência 
técnica autorizados.
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Dispositivo de segurança antiqueda:
- O aparelho possui um dispositivo de 
segurança antiqueda que desliga o 
aparelho caso a posição de funcionamento 
não seja a correcta.

    Limpeza
- Desligar o aparelho da rede elétrica e 
deixá-lo arrefecer antes de iniciar qualquer 
operação de limpeza.
- Limpar o aparelho com um pano húmido 
com algumas gotas de detergente e secá-
lo de seguida.
- Não utilizar solventes, produtos com um 
factor pH ácido ou básico como a lixívia 
nem produtos abrasivos para a limpeza do 
aparelho.
- Não submergir o aparelho em água ou 
em qualquer outro líquido nem o coloque 
debaixo da torneira.

    Anomalias e reparação
Em caso de avaria, levar o aparelho a um 
Serviço de Assistência Técnica autorizado. 
Não o tente desmontar ou reparar, já que 
pode ser perigoso. 
Se a ligação de rede está danificada, deve 
ser substituída e deve agir-se como em 
caso de avaria.

Ecologia e reciclabilidade do produto 
- Os materiais que constituem a 
embalagem deste aparelho estão 
integrados num sistema de recolha, 
classificação e reciclagem. Caso deseje 
desfazer-se deles, é possível utilizar os 
contentores públicos apropriados para cada 
tipo de material.

- O produto está isento de concentrações 
de substâncias que podem ser 
consideradas nocivas para o ambiente.
- Se pretender desfazer-se do aparelho 
no fim do seu tempo de vida útil, deve 
entregá-lo, através dos meios adequados, 
a um centro de reciclagem autorizado para 
a recolha selectiva de Material Eléctrico e 
Electrónico. 

Este aparelho cumpre com a Directiva 
73/23/EC de Baixa Tensão e com a 
Directiva 89/336/EC de Compatibilidade 
Electromagnética.

Manual Quartz 2Q.indd   24Manual Quartz 2Q.indd   24 23.05.06   23:49:5623.05.06   23:49:56
Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



Nederlands

Kwartsradiator
QUARTZ 2Q

    Geachte klant: 
We danken u voor de aankoop van een 
huishoudelijk apparaat van het merk 
TAURUS. 
De technologie, het ontwerp en de 
functionaliteit, samen met het feit dat het 
de meest strikte kwaliteitsnormen overtreft, 
garanderen u volle tevredenheid voor een 
lange tijd.

Beschrijving
A Keuzeschakelaars voor het vermogen
B Oscillatieknop
C Metalen rooster
D Transporthandvat
E Voet
F Oscillerende romp

    Veiligheidsvoorschriften
- Neem deze gebruiksaanwijzing 
aandachtig door voordat u het apparaat in 
gebruik neemt en bewaar ze voor latere 
raadpleging. Het niet naleven en in acht 
nemen van deze voorschriften kan een 
ongeluk tot gevolg hebben. 

Gebruiks- en werkomgeving:
- Het apparaat mag niet onder een 
contactdoos geplaatst worden.
- Het apparaat moet op een vlakke en 
stabiele oppervlakte geplaatst en gebruikt 
worden.
- Het apparaat op een afstand van minstens 
50 cm van brandbare materialen, zoals 
gordijnen, meubels... plaatsen.

- WAARSCHUWING: Om oververhitting te 
vermijden, het apparaat niet afdekken.
- Het apparaat niet aan een 
programmeertoestel, tijdschakelaar of 
ander apparaat verbinden dat het apparaat 
automatisch inschakelt omdat er risico 
bestaat op brand indien het apparaat 
afgedekt is of incorrect geplaatst is.

Elektrische veiligheid:
- Het apparaat niet gebruiken wanneer het 
snoer of de stekker beschadigd zijn.
- Voordat u het apparaat aansluit, dient u 
de spanningsgegevens op het typeplaatje 
te vergelijken met de waarden van het 
elektriciteitsnet.
- Het apparaat aansluiten op een 
contactdoos met aarding die 16 ampère 
aankan.
- De stekker van het apparaat moet 
overeenkomen met de contactdoos. 
De stekker nooit wijzigen. 
Geen stekkeradapters gebruiken.
- Bewaar of gebruik het toestel niet in 
openlucht.
- Het apparaat niet gebruiken in de buurt 
van een bad, een douche of een zwembad.
- Gelieve het snoer niet te forceren. Het 
elektriciteitssnoer nooit gebruiken om het 
apparaat op te tillen, te transporteren of om 
de stekker uit het stopcontact te halen. 
- De staat van het elektriciteitssnoer 
controleren. Beschadigde snoeren of 
snoeren die in de war geraakt zijn verhogen 
het risico op elektrische schok.
- Let erop dat het snoer niet in contact 
komt met de warme oppervlakken van het 
apparaat.
- Raak de stekker niet aan met natte 
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handen.

Gebruik en voorzorgsmaatregelen:
- Het apparaat niet gebruiken als de aan/
uitknop niet werkt. 
- Haal de stekker van het toestel uit het 
stopcontact wanneer u het niet gebruikt en 
vóór schoonmaak en onderhoud.
- Dit apparaat is bedoeld voor huishoudelijk 
gebruik, niet voor industrieel gebruik.
- Dit toestel is bedoeld voor gebruik door 
volwassenen. Laat niet toe dat het apparaat 
gebruikt wordt door gehandicapten, 
kinderen of door personen die niet 
vertrouwd zijn met dit type producten.
- Dit apparaat opbergen buiten het bereik 
van kinderen en/of gehandicapten.
- Het apparaat niet gebruiken wanneer het 
gekanteld is en het niet omdraaien.
- Het apparaat niet gebruiken om 
kledingstukken te drogen.
- Ongepast gebruik, of gebruik dat niet 
overeenstemt met de gebruiksaanwijzingen, 
kan gevaar inhouden, en annuleert de 
garantie en aansprakelijkheid van de 
fabrikant. 

Montage van de voet:
- Draai het apparaat om voor de montage 
van de voet 
- De voet tegen de romp van het apparaat 
plaatsen
- De voet vastmaken met behulp van de 
bijgeleverde vleugelmoeren.
- Het apparaat opnieuw omdraaien en de 
goede werking van de voet controleren wat 
de oscillatiebeweging betreft.

    Gebruiksaanwijzing
Tips vóór het gebruik:
- Laat het apparaat gedurende 2 uur op 
maximum vermogen functioneren in een 
goed geventileerde kamer om de geur die 
het apparaat afgeeft wanneer u het voor 
het eerst gebruikt te verwijderen.

Gebruik:
- Alvorens het apparaat aan te sluiten, het 
elektriciteitssnoer volledig afrollen.
- Steek de stekker van het toestel in het 
stopcontact.
- Het apparaat in werking stellen door 
middel van één van de vermogen-
keuzeschakelaars.

Oscillatiefunctie:
- De oscillatiefunctie maakt het mogelijk de 
stroom van het apparaat afwisselend en 
automatisch te richten waarbij een waaier 
van ongeveer 70º gevormd wordt.
-Druk op knop B om deze functie te 
activeren
-Voer de omgekeerde handeling uit om de 
functie te desactiveren

Eens u klaar bent met het gebruik van 
het apparaat:
- Stop het apparaat met behulp van de 
vermogen-keuzeschakelaars.
- De stekker uit het stopcontact trekken.

Transport:
- Dit apparaat beschikt over een 
handvat achteraan om het transport te 
vergemakkelijken.
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Thermische veiligheidsvoorziening:
- Het apparaat beschikt over een 
thermische veiligheidsvoorziening die het 
apparaat beschermt tegen oververhitting.
- Wanneer het apparaat spontaan 
uitschakelt en niet terug inschakelt, trek 
dan de stekker uit het stopcontact en wacht 
5 minuten alvorens het terug in te steken. 
Indien het dan nog steeds niet werkt, 
begeef u dan naar één van de bevoegde 
technische diensten.

Antikantelvoorziening:
- Het apparaat beschikt over een 
veiligheidsvoorziening die het apparaat 
uitschakelt wanneer de werkpositie niet de 
correcte is.

    Schoonmaaktips
- Schakel het toestel uit en laat het afkoelen 
alvorens het schoon te maken. 
- Maak het apparaat schoon met een in 
een paar druppels afwasmiddel gedrenkte 
vochtige doek en droog het af.
- Gebruik geen oplosmiddelen of 
schuurmiddelen, noch producten met een 
zure of basisch pH, zoals bleekwater, om 
het apparaat schoon te maken.
- Dompel het apparaat niet onder in water 
of een andere vloeistof noch houdt het 
onder de kraan.

    Defecten en herstelling
Breng het apparaat in geval van defect naar 
een erkende Technische Dienst. Probeer 
het niet zelf te demonteren of te repareren 
aangezien dit gevaarlijk kan zijn. 
Indien de verbinding met het 
elektriciteitsnet beschadigd is, moet deze 

vervangen worden zoals in het geval van 
een defect.

Milieuvriendelijkheid en recyclage van 
het product 
-De verpakking van dit huishoudapparaat 
bestaat uit gerecycleerd materiaal. - De 
verpakking van dit huishoudapparaat 
bestaat uit gerecycleerd materiaal.
- Het product bevat geen milieuschadelijke 
stoffen.
- Indien u dit product wil wegwerpen als 
het eenmaal versleten is, dient u het naar 
een erkende afvalverwerker te brengen, die 
voor de selectieve ophaling van elektrisch 
en elektronisch afval instaat. 

Dit apparaat voldoet aan de 
laagspanningsrichtlijn 73/23/ EC en aan 
de EMC-richtlijn 89/336/ EC betreffende 
Elektromagnetische Compatibiliteit.
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Grzejnik kwarcowy
QUARTZ 2Q 

   Szanowny Kliencie,
Serdecznie dzi kujemy za zdecydowanie
si  na zakup sprz tu gospodarstwa
domowego marki TAURUS.
Jego technologia, forma i funkcjonalno ,
jak równie  fakt, e spe niania on 
wszelkie normy jako ci, dostarczy
Pa stwu pe nej satysfakcji przez d ugi
czas.

Opis
A Przyciski wyboru mocy
B Przycisk obrotu
C Metalowa kratka
D Uchwyt transportowy
E Podstawa 
F Cz  obrotowa

   Wskazówki i ostrze enia
dotycz ce bezpiecznego u ytkowania
- Przeczyta  uwa nie instrukcj  przed
uruchomieniem urz dzenia i zachowa  j
w celu pó niejszych konsultacji. 
Niedostosowanie si  i nieprzestrzeganie 
niniejszych instrukcji mo e prowadzi  do 
wypadku.

Otoczenie u ycia i pracy:
- Urz dzenie nie powinno by  ustawione
pod gniazdkiem. 
- Urz dzenie powinno by  u ywane i 
ustawione na p askiej i stabilnej
powierzchni.
- Ustawi  urz dzenie w odleg o ci
przynajmniej 50 cm od materia ów

Polski

atwopalnych, takich jak zas ony, meble 
…
- OSTRZE ENIE: Aby unikn
przegrzania urz dzenia, nie przykrywa
go.
- Nie pod cza  do urz dzenia
programatora, regulatora czasowego czy 
innego przyrz du, który by 
automatycznie urz dzenie w cza ,
poniewa  istnieje ryzyko po aru, je li
urz dzenie jest przykryte lub 
niew a ciwie ustawione. 

Bezpiecze stwo elektryczne: 
- Nie u ywa  urz dzenia, gdy kabel 
elektryczny lub wtyczka jest uszkodzona.
- Przed pod czeniem maszyny do sieci, 
sprawdzi  czy napi cie wskazane na 
tabliczce znamionowej odpowiada 
napi ciu sieci. 
- Pod czy  urz dzenie do gniazdka z 
uziemieniem o nat eniu 16 amperów. 
- Wtyczka urz dzenia powinna by
zgodna z podstawi  elektryczn
gniazdka. Nie zmienia  nigdy wtyczki. 
Nie u ywa  przej ciówek dla wtyczki. 
- Nie u ywa , ani nie przechowywa
urz dzenia na zewn trz.
- Nie u ywa , ani nie przechowywa
urz dzenia w pobli u wanny, prysznica 
czy basenu. 
- Nie napina  kabla elektrycznego. Nie 
u ywa  nigdy kabla elektrycznego do 
podnoszenia, przenoszenia ani 
wy czania urz dzenia.  
- Sprawdza  stan kabla zasilania. 
Uszkodzone czy zapl tane kable 
zwi kszaj  ryzyko pora enia pr dem. 
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- Kabel pod czeniowy nie mo e by  w 
kontakcie z gor cymi powierzchniami 
urz dzenia.
- Nie dotyka  wtyczki mokrymi r koma. 

Stosowanie i utrzymanie: 
- Nie u ywa  urz dzenia, je li nie dzia a
przycisk w czania ON/OFF.  
- Wy cza  urz dzenie z gniazdka 
bezpo rednio po zako czeniu u ywania i 
przed czyszczeniem. 
- Urz dzenie to zaprojektowane zosta o
wy cznie do u ytku domowego, a nie do 
u ytku profesjonalnego czy 
przemys owego. 
- Urz dzenie skonstruowane do obs ugi
przez osoby doros e. Nie dopuszcza , by 
korzysta y z niego osoby niezapoznane z 
tego typu produktem, osoby 
niepe nosprawne ani dzieci. 
- Przechowywa  to urz dzenie w miejscu 
niedost pnym dla dzieci i/lub osób 
niepe nosprawnych. 
- Nie u ywa  przechylonego urz dzenia,
nie obraca  go. 
- Nie u ywa  tego urz dzenia do 
suszenia adnego rodzaju rzeczy z 
tkanin.
- Wszelkie niew a ciwe u ycie lub 
niezgodne z instrukcj  obs ugi mo e
doprowadzi  do niebezpiecze stwa, 
anuluj c przy tym gwarancj  i 
odpowiedzialno  producenta.

Monta  podstawy: 
- Aby podstaw  zamontowa , ustawi
urz dzenie do góry nogami  
- Ustawi  podstaw  w g ównej cz ci
urz dzenia

- Zamocowa  podstaw  za pomoc
dostarczonych nakr tek motylkowych.
- Ponownie obróci  urz dzenie i 
sprawdzi  w a ciwo  dzia ania
podstawy w ruchu obrotowym.

   Instrukcja obs ugi
Uwagi do zastosowania przed 
u yciem:
- W celu usuni cia zapachu 
wydzielanego przez urz dzenie przy
u yciu go po raz pierwszy, zaleca si
w czenie go na 2 godziny na 
maksymaln  moc w dobrze
wentylowanym pomieszczeniu. 

U ycie:
- Przed w czeniem rozwin  ca kowicie
kabel zasilania urz dzenia.
- Pod czy  urz dzenie do pr du.
- W czy  urz dzenie za pomoc
dowolnego przycisku wyboru mocy.

Funkcja obrotowa:
- Funkcja obrotowa pozwala kierowa
automatycznie i na przemian strumie  z 
urz dzenia, tworz c wachlarz 70º
-Aby aktywowa  t  funkcj , wcisn
przycisk B 
-Aby dezaktywowa  t  funkcj  nale y
post powa  odwrotnie ni  przy jej 
aktywowaniu

.
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Po zako czeniu pracy z urz dzeniem:
- Wy czy  urz dzenie za pomoc
przycisków wyboru mocy.
- Wy czy  urz dzenie z pr du.

Transport:
- Urz dzenie to posiada w tylnej cz ci
uchwyt w celu u atwienia jego 
przemieszczania.

Zabezpieczenie termiczne:
- Urz dzenie posiada zabezpieczenie
termiczne chroni ce urz dzenie przed 
przegrzaniem si .
- Je li urz dzenie si  samo wy cza i nie 
w cza si  ponownie, nale y wy czy  je 
z pr du i odczeka  oko o 5 minut przed 
ponownym w czeniem go. Je li nadal
nie dzia a, skontaktowa  si  z jednym z 
autoryzowanych serwisów technicznych.

Zabezpieczenie przeciwwywrotowe:
- Urz dzenie posiada zabezpieczenie
przeciwwywrotowe, które wy cza
urz dzenie w przypadku, je li ma 
w a ciwej pozycji pracy.

   Czyszczenie
- Od czy  urz dzenie z sieci i 
pozostawi  a  do och odzenia przed 
przyst pieniem do jakiegokolwiek
czyszczenia.
- Czy ci  urz dzenie wilgotn  szmatk
zmoczon  kilkoma kroplami p ynu i 
nast pnie osuszy .
- Nie u ywa  do czyszczenia urz dzenia
rozpuszczalników, ni produktów z 

czynnikiem PH takich jak chlor, ani 
innych rodków r cych.
- Nie zanurza  urz dzenia w wodzie ni 
innej cieczy, nie wk ada  pod kran.

   Nieprawid owo ci i naprawa
Zanie  urz dzenie do autoryzowanego
Serwisu Technicznego. Nie próbowa
rozbiera  urz dzenia ani go naprawia ,
poniewa  mo e to by  niebezpieczne.
Je li uszkodzone jest pod czenie do 
sieci, musi ono by  wymienione, 
post powa  jak w przypadku awarii.

Ekologia i zarz dzanie odpadami
- Materia y, z których wykonane jest
opakowanie tego urz dzenia, znajduj
si  w ramach systemu zbierania, 
klasyfikacji oraz ich odzysku. Je eli
chcecie Pa stwo si  ich pozby , nale y
umie ci je w kontenerze
przeznaczonym do tego typu materia ów.
- Produkt nie zawiera koncentracji
substancji, które mog yby by  uznane za 
szkodliwe dla rodowiska.
- Je eli chcecie Pa stwo pozby  si
produktu, kiedy sko czy si  jego okres
u ytkowania, nale y odda go w miejsce 
dostosowane do zarz dzania odpadami 
elektrycznymi i elektronicznymi.

Urz dzenie to spe nia wymogi Dyrektywy
73/23/EC o Niskim Napi ciu i Dyrektywy
89/336/EC o Zgodno ci
Elektromagnetycznej.
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Radiator de cuar
QUARTZ 2Q 

    Stimate client,
V  mul umim pentru faptul c  v-a i decis
s  cump ra i un produs marca TAURUS.
Tehnologia, aspectul i func ionalitatea
acestuia, precum i faptul c  respect
cele mai stricte norme privind calitatea, 
v  vor aduce o satisfac ie total  pentru 
mult timp. 

Descriere
A Buton selector de putere 
B Buton oscila ie
C Grilaj metalic
D Mâner de transport
E Baz
F Corp oscilant

    Sfaturi i avertismente privind
siguran a
- Citi i cu aten ie aceast  bro ur  cu 
instruc iuni înainte de a pune aparatul în 
func iune i p stra i-o i pentru alte 
consult ri ulterioare. Necitirea i
nerespectarea acestor instruc iuni pot 
avea ca rezultat un accident.

Zona de utilizare sau de lucru:
- Aparatul nu trebuie a ezat sub o priz .
- Aparatul trebuie utilizat i a ezat pe o
suprafa  plan i stabil .
- Situa i aparatul la distan  minim  de 
50 cm de materiale combustibile precum
draperii, mobile ...
- AVERTISMENT: Pentru a evita 
supraînc lzirea, nu acoperi i aparatul. 

- Nu utiliza i aparatul împreun  cu un 
programator, temporizator sau alt 
dispozitiv care s  porneasc  automat 
aparatul pentru c  exist  riscul de 
incendiu dac  acesta este acoperit sau 
amplasat necorespunz tor.

Siguran a referitoare la componentele 
electrice: 
- Nu utiliza i aparatul dac  este deteriorat 
cablul electric sau tec rul. 
- Înainte de a conecta aparatul la re eaua
electric , verifica i dac  tensiunea
indicat  pe pl cu a cu caracteristici
coincide cu tensiunea re elei.
- Conecta i aparatul la o priz  cu 
împ mântare care s  suporte 10 amperi.
- tec rul aparatului trebuie s  coincid
cu priza. Nu modifica i niciodat tec rul.
Nu folosi i adaptor de tec r.
- Nu utiliza i i nu ine i aparatul în aer 
liber.
- Nu utiliza i aparatul în apropierea unei 
b i, a unui du  sau a unei piscine. 
- Nu for a i cablul electric. Nu folosi i
niciodat  cablul electric pentru a ridica, 
transporta sau scoate din priz  aparatul. 
- Verifica i starea cablului electric. 
Cablurile deteriorate sau înf urate 
m resc riscul de electrocutare. 
- Nu permite i contactul între cablul de 
alimentare i suprafe ele fierbin i ale 
aparatului.
- Nu atinge i tec rul cu mâinile ude. 

Utilizare i îngrijire: 
- Nu utiliza i aparatul dac  dispozitivul de 
pornire/oprire nu func ioneaz .
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- Deconecta i aparatul de la re eaua
electric  atunci când nu-l mai folosi i i
înainte de a efectua orice opera iune de 
cur are.
- Acest aparat este destinat exclusiv
uzului domestic, i nu celui profesional 
sau industrial. 
- Acest aparat este destinat utiliz rii de 
c tre adul i. Nu permite i utilizarea 
acestuia de c tre persoane care nu sunt 
obi nuite cu acest tip de produse,
persoane handicapate sau copii. 
- Nu l sa i acest aparat la îndemâna
copiilor i/sau persoanelor handicapate.
- Nu utiliza i aparatul înclinat i nu-l
întoarce i pe dos. 
- Nu folosi i aparatul pentru a usca
articole textile de nici un tip. 
- Orice utilizare necorespunz toare sau 
aflat  în dezacord cu instruc iunile de 
folosire poate conduce la o situa ie de 
pericol, anulând astfel garan ia i
r spunderea produc torului.

Montarea bazei:
- Pentru montarea bazei, întoarce i
aparatul cu fundul în sus. 
- Ata a i baza la corpul aparatului.
- Fixa i baza cu ajutorul piuli elor-flutur
furnizate.
- Întoarce i aparatul din nou i verifica i
comportamentul corect al bazei în timpul 
mi c rii oscilante.

    Mod de utilizare
Note anterioare utiliz rii:
- Pentru a elimina mirosul desprins de 
aparat la prima utilizare, se recomand

func ionarea acestuia la maxima putere 
timp de 2 ore într-o camer  bine 
ventilat .

Utilizare:
- Desf ura i complet cablul înainte de a-
l introduce în priz .
- Conecta i aparatul la re eaua electric .
- Pune i aparatul în func iune ac ionând 
oricare dintre butoanele selectoare de 
putere.

Func ia de Oscilare: 
- Func ia de oscilare permite dirijarea 
într-o form  alternativ i automat  a 
fluxului aparatului, acoperind un unghi de 
aproximativ 70º. 
- Pentru activarea acestei func ii ap sa i
butonul B. 
- Pentru dezactivarea acestei func ii 
urma i procesul invers activ rii. 

Odat  încheiat  utilizarea aparatului: 
- Opri i aparatul ac ionând butoanele 
selectoare de putere. 
- Deconecta i aparatul de la re eaua 
electric .

Transport: 
- Acest aparat dispune de un mâner în 
partea posterioar  pentru a face 
transportul u or i comod. 

Dispozitiv de siguran  pentru 
protec ie termic :
- Aparatul dispune de un dispozitiv de 
siguran  pentru protec ie termic  care îl 
ap r  de orice supraînc lzire. 
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- Dac  aparatul se opre te singur i nu 
porne te din nou, scoate i-l din priz i
a tepta i 5 minute înainte de a-l conecta
din nou. Dac  nu func ioneaz  în 
continuare, apela i la un serviciu de
asisten  tehnic  autorizat. 

Dispozitiv de siguran  împotriva
r sturn rii:
- Aparatul dispune de un dispozitiv de 
siguran  împotriva r sturn rii care 
opre te aparatul în cazul în care pozi ia
de lucru a acestuia nu este cea corect .

    Cur area
- Scoate i aparatul din priz i l sa i-l s
se r ceasc  înainte de a ini ia orice 
opera iune de cur are.
- Cur a i aparatul cu un prosop umed
impregnat cu câteva pic turi de 
detergent i apoi terge i-l.
- Nu utiliza i dizolvan i, produse cu un 
factor ph acid sau bazic precum le ia,
sau produse abrazive pentru a cur a
aparatul.
- Este interzis  introducerea aparatului în 
ap  sau în orice alt lichid, sau cl tirea lui 
sub jet de ap .

    Defec iuni i repararea lor
În caz de defec iune, duce i aparatul la 
un Serviciu de Asisten  Tehnic
autorizat. Nu încerca i s -l demonta i sau 
s -l repara i deoarece poate fi periculos.
Dac  conexiunea la re eaua electric
este deteriorat , trebuie înlocuit i
trebuie procedat ca în cazul unei avarii. 

Caracterul ecologic i reciclabil al 
produsului 
- Materialele care alc tuiesc ambalajul 
acestui aparat sunt integrate într-un 
sistem de colectare, clasificare i
reciclare. Dac  dori i s  v  debarasa i de 
ele, pute i utiliza containerele publice 
prev zute pentru fiecare tip de material 
în parte. 
- Produsul nu con ine concentra ii de 
substan e care pot fi considerate 
d un toare pentru mediul înconjur tor.
- Dac  dori i s  v  debarasa i de acest 
produs, dup  ce durata de via  a 
acestuia s-a încheiat, va trebui s -l
preda i, cu ajutorul mijloacelor adecvate, 
unui colector de reziduuri autorizat 
pentru strângerea selectiv  a reziduurilor 
aparatelor electrice i electronice.  

Acest aparat respect  Directiva 
73/23/EEC privind echipamentul de 
Joas  Tensiune i directiva 89/336/EEC 
privind Compatibilitatea 
Electromagnetic .
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